

## 五

在这禁闭生活之中，我充分把握默思的时间。社会滔滔走向自由主义，他们大肆抨击以武力解决满蒙问题，有的外交官，甚至主张放弃满洲和蒙古。

年年在增加的日本人口，应该怎么办？粮食的对策呢？现在应该重新检讨由这些问题而产生的经济政策才对。其当然的解决方策，实舍对大陆坚定的方策莫属。而我所采取的武力方法，是不是应该受到人们的攻击？如果应该反省，我将反省。

我为了自责和自省，以及虚怀若谷地把握时代，我曾努力于研究。我又请教过京都帝大的许多权威学者，而且连日前往京都帝大的图书馆，广览有关政治经济的群书。

结果我得出这样的结论：日本的将来，实惟赖满蒙问题的解决。我更坚信：日本应该以新的构想，来解决满洲的问题。

我谪居伏见一年以后，又恢复军职，并任第十六师团司令部附，但翌日，则被编入预备役。由于禁闭生活已告一个段落，所以遂移住东京。

（摘自《我杀死了张作霖》一书）

### “南方革命军便衣队”之谜

户川猪佐夫\*

为了暗杀张作霖，河本做了很巧妙的导演。他曠名叫安达

\* 作者为日本政论家。

隆成的大陆浪人去找中国人。安达知道流氓刘戴明以前曾被张作霖免去部队中的职位怀恨在心，因此以两万元为报酬，要他去找三个游民（都是吗啡惯犯）。刘戴明各先给50元，并指示他们说：“6月3日，在日本人经营的澡堂换好衣服以后，深夜到满铁线陆桥附近的日军步哨去听候命令。”但其中一个人，却违反约定逃跑了。

无需说，这两个人被装扮成革命军的便衣队，在满铁堤上晃来晃去，而终于被日本军所刺杀。

可是，偶然来看现场的日人澡堂老板却向关东厅的警察机关报告说：“这两个中国人，昨天晚上曾经在我们的澡堂洗过澡。”

听到这个消息的奉天特务机关长秦真次少将便对警察当局大骂说：“把这种事报告到中央，将予军部以莫须有的疑惑。”但秦的这个举动，反而加深了人们对军部的怀疑。

在另一方面，河本却拿不出两万元给刘戴明。且中国官警已注意到善于金钱的刘戴明了。因此，安达遂求教于其亲友工藤铁三郎，工藤是小川铁路大臣派到废帝溥仪处的浪人。得此消息的工藤，慌忙地赶回东京，向小川报告其详情。这是为什么政府很早就知道事件之真相的原因。而更值得我们注意的是，这个暴力行为并非河本个人的行动，而是整个陆军的罪行这个事实。这是伊藤正德的《军阀兴亡史》和绿川史郎的《日本军阀暗斗史》所同样论到的。

因为，河本是本庄繁、松井石根、秦真次、建川美次等的盟弟，是冈村宁次、板垣征四郎、土肥原贤二等的盟兄。这些人都是对华北政策的积极的武力派。河本更是跟小矶国昭、桥本欣五郎、冈村、土肥原等，出入于大川周明所主持之大学寮的分子。这些人皆属于与日后的十月事件和三月事件等军事政

变具有不可分割之关系的右翼人物。

所以，河本的思想 and 行动，可以说是当时陆军的一面镜子。河本从憎恨张作霖，非难田中的政策，到暗杀张作霖，一意准备侵略大陆，无非是当日的陆军希望这样做。

而事实上，发生这个事件以后，陆军的中坚军官竟庆贺河本的暴力行为为壮举。

迨至明白暗杀的凶手为河本，必须商量善后策的时候，田中遂对宇垣一成叹息说：“真是混蛋！简直不懂为父母者之心！”

（摘自《我杀死了张作霖》，吉林文史出版社1986年版）

## 女匪头目菊子密押刘戴明

都筑七郎\*

日本浪人投身匪群的事例，屡见不鲜，已如前所述。令人注目的是日本女人在枪林弹雨中，扬鞭策马，成为叱咤风云的匪徒女头目，驰骋于满洲原野的情景。其中如广为流传的西伯利亚阿雪、西伯利亚阿菊和满洲阿菊等即属这些传奇性的代表人物。

日俄战争后，到满洲去冒险的人与日俱增，不仅男性而且女性也逐渐增多，在旅顺、奉天一带，远胜男于一筹，做生意的女人也并不少见。

在这些做生意的女人中，有不少是胡匪女头目，有的是匪首的老婆，其当头目的丈夫死后，则改嫁为其他头目的妻、妾

\* 作者为日本著名作家，擅长撰写历史题材、人物传记，对史实述评较为客观。但由于受某些局限，亦有些错误评价和提法。